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ΠΕΡΊΛΗΨΗ
Η βιταμίνη D είναι ορμόνη που ανήκει στην ομάδα των σεκοστεροειδών και συμμετέχει στη 
ρύθμιση του οστικού μεταβολισμού. Συμβάλλει στην απορρόφηση του ασβεστίου από το 
έντερο, και με τον τρόπο αυτό ρυθμίζει την επασβέστωση των οστών. Η βιταμίνη D φαίνεται 
ότι έχει πολλαπλές εξωσκελετικές δράσεις. Φαίνεται ότι συμμετέχει με πολλούς τρόπους στη 
ρύθμιση της λειτουργίας του ανοσοποιητικού συστήματος και έχει ανοσοτροποποιητική δράση. 
Η ανοσοτροποποιητική της δράση εκφράζεται και ως ανοσοκατασταλτική δράση αλλά και ως 
ανοσοδιεγερτική δράση συμβάλλοντας στην άμυνα του οργανισμού έναντι μικροβιακών λοιμώξεων. 
Φαίνεται ότι η ανεπάρκεια της βιταμίνης D μπορεί να σχετίζεται με την εμφάνιση αυτοανόσων 
νοσημάτων, καθώς η ανεπάρκεια της ορμόνης αυτής σχετίζεται με απώλεια της ανοσοανοχής. 
Σκοπός της ερευνητικής εργασίας είναι η εκτίμηση των επιπέδων της βιταμίνης D σε ασθενείς 
με αγκυλοποιητική σπονδυλαρθρίτιδα και ψωριασική αρθρίτιδα και να εκτιμηθεί η σχέση των 
επιπέδων της βιταμίνης D με την ενεργότητα της νόσου στην αγκυλοποιητική σπονδυλαρθρίτιδα 

και ψωριασική αρθρίτιδα. Η μελέτη αυτή θα καταστήσει σαφή τη 
συμμετοχή της βιταμίνης D στην επάρκεια του σκελετού, αφενός μεν 
με τη δράση της στη διατήρηση της ομοιοστασίας του ασβεστίου και 
της ακεραιότητας του μυικού συστήματος, αφετέρου δε με τη δράση 
της στην αποτροπή της εμφάνισης αυτοανόσων και αυτοφλεγμονωδών 
νοσημάτων αλλά και της αντιμετώπισης του άλγους στα ενεργά 
συστηματικά φλεγμονώδη νοσήματα. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η βιταμίνη D είναι ορμόνη που ανήκει στην ομάδα των 
σεκοστεροειδών και συμμετέχει στη ρύθμιση του οστι-
κού μεταβολισμού.1,2 Συμβάλλει στην απορρόφηση 
του ασβεστίου από το έντερο, και με τον τρόπο αυτό 
ρυθμίζει την επασβέστωση των οστών.3,4 Η βιταμίνη D 
βιοσυντίθεται στο δέρμα υπό την επίδραση του ηλίου 
από τη χοληστερόλη.5 Η διαβίωση σε περιβάλλον που 
είτε είναι προστατευμένο από τον ήλιο, όπως είναι τα 
σύγχρονα κτίρια, είτε όπου δεν υπάρχει επαρκής έκ-
θεση στον ήλιο λόγω της γεωγραφικής θέσης διαβίω-
σης, η χρήση ένδυσης που προστατεύει από τον ήλιο, 
όπως τα μαύρα ενδύματα που χρησιμοποιούνται από 
τους ορθόδοξους κληρικούς ή τα ενδύματα που προ-
σφέρουν πλήρη κάλυψη του σώματος, όπως τα εν-
δύματα που χρησιμοποιούνται από τις γυναίκες στον 
μωαμεθανικό κόσμο, συμβάλλουν στη διαταραχή της 
βιοσύνθεσης της βιταμίνης D στο δέρμα. Άκόμη, το 
σκούρο χρώμα του δέρματος με την αυξημένη μελα-
νίνη προστατεύει από τα φωτόνια του ηλιακού φωτός 
και με τον τρόπο αυτό δεν επιτρέπει την επαρκή βιο-
σύνθεση βιταμίνης D στο δέρμα. 
Η βιταμίνη D φαίνεται ότι έχει πολλαπλές εξωσκελε-
τικές δράσεις.6,7 Φαίνεται ότι συμμετέχει με πολλούς 
τρόπους στη ρύθμιση της λειτουργίας του ανοσοποιητι-
κού συστήματος.8,9 Έχει ανοσοτροποποιητική δράση.10 
Η ανοσοτροποποιητική της δράση εκφράζεται και ως 
ανοσοκατασταλτική δράση αλλά και ως ανοσοδιεγερ-
τική δράση συμβάλλοντας στην άμυνα του οργανισμού 
έναντι μικροβιακών λοιμώξεων. Φαίνεται ότι η ανεπάρ-
κεια της βιταμίνης D μπορεί να σχετίζεται με την εμ-
φάνιση αυτοανόσων νοσημάτων, καθώς η ανεπάρκεια 
της ορμόνης αυτής σχετίζεται με απώλεια της ανοσοα-
νοχής. Η βιταμίνη D υπάρχει στον οργανισμό με πολλές 
μορφές, εκ των οποίων δραστική ορμόνη θεωρείται η 
1,25(ΟΗ)2D3. Η επάρκεια της ορμόνης στον οργανισμό 
εκτιμάται σύμφωνα με τις διεθνείς οδηγίες που υπάρ-
χουν για το θέμα με τη μέτρηση της 25(ΟΗ)D3. Φαίνεται 
ότι η ανεπάρκεια της βιταμίνης D μπορεί να σχετίζεται 
με την εμφάνιση αυτοάνοσων νοσημάτων. 

ΣΚΟΠΟΣ
Σκοπός της ερευνητικής εργασίας είναι η εκτίμηση 
των επιπέδων της βιταμίνης D σε ασθενείς με αγκυλο-
ποιητική σπονδυλαρθρίτιδα και ψωριασική αρθρίτιδα 
και να εκτιμηθεί η σχέση των επιπέδων της βιταμίνης 
D με την ενεργότητα της νόσου στην αγκυλοποιητική 
σπονδυλαρθρίτιδα και ψωριασική αρθρίτιδα.

ΜΕΘΟΔΟΙ
Θα μετρηθούν τα επίπεδα της βιταμίνης D-25(OH)D3 
στον ορό σε 50 ασθενείς με αγκυλοποιητική σπονδυ-
λαρθρίτιδα και ψωριασική αρθρίτθδα. Θα γίνει επίσης 
μέτρηση της PTH παραθορμόνης ορού. Στους ασθε-
νείς θα εκτιμηθεί η ενεργότητα της νόσου με τη μέ-

τρηση των επιπέδων της ταχύτητας καθίζησης ερυ-
θρών, της C-αντιδρώσας πρωτεΐνης, και θα εκτιμηθεί 
η ενεργότητα της νόσου με το δείκτη BASDAI για την 
αγκυλοποιητική σπονδυλαρθρίτιδα και το δείκτη HAQ 
για την ψωριασική αρθρίτιδα. 

ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Άναμένεται να παρατηρηθούν χαμηλά επίπεδα βιτα-
μίνης D-25(ΟΗ)D3 στους ασθενείς με αγκυλοποιητική 
σπονδυλαρθρίτιδα και πιθανώς και στους ασθενείς με 
ψωριασική αρθρίτιδα. Θα εκτιμηθεί η σχέση των επι-
πέδων της βιταμίνης D με την ενεργότητα της νόσου 
στην αγκυλοποιητική σπονδυλαρθρίτιδα και την ψω-
ριασική αρθρίτιδα, αντίστοιχα. 
Η ανεπάρκεια της βιταμίνης D σχετίζεται με την εμφά-
νιση αυτοάνοσων νοσημάτων. Η ανεύρεση ανεπάρ-
κειας της βιταμίνης D σε ασθενείς με οροαρνητικές 
σπονδυλαρθρίτιδες θα εδραιώσει τον ανοσοτροπο-
ποιητικό ρόλο της βιταμίνης D. Η ανεπάρκεια της 
βιταμίνης D σχετίζεται με την εμφάνιση διάχυτων μυ-
οσκελετικών αλγών. Η ανίχνευση ανεπάρκειας της βι-
ταμίνης D στις οροαρνητικές σπονδυλαρθρίτιδες θα 
βοηθήσει στην ολιστική αντιμετώπιση του άλγους στα 
νοσήματα αυτά με την εξωγενή χορήγηση βιταμίνης D. 
Η μελέτη αυτή θα καταστήσει σαφή τη συμμετοχή της 
βιταμίνης D στην επάρκεια του σκελετού, αφενός μεν 
με τη δράση της στη διατήρηση της ομοιοστασίας του 
ασβεστίου και της ακεραιότητας του μυικού συστήμα-
τος, αφετέρου δε με τη δράση της στην αποτροπή 
της εμφάνισης αυτοάνοσων και αυτοφλεγμονώδων 
νοσημάτων αλλά και της αντιμετώπισης του άλγους 
σε ενεργά συστηματικά φλεγμονώδη νοσήματα. Τα 
συστηματικά αυτά φλεγμονώδη νοσήματα όπως εί-
ναι η αγκυλοποιητική σπονδυλαρθρίτιδα συνοδεύο-
νται από οστεοπόρωση. Η ανίχνευση ανεπάρκειας 
της βιταμίνης D και η διόρθωσή της θα συμβάλει στην 
πρόληψη και αντιμετώπιση της βαριάς οστεοπόρωσης 
που παρατηρείται στα νοσήματα αυτά. 

ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ
Οι συγγραφείς δεν αναφέρουν σύγκρουση συμφερό-
ντων για τη συγκεκριμένη δημοσίευση.
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